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§1. Сочетания, размещения, перестановки 

Пусть },...,,{ 21 naaaA =  – конечное множество, набор эле-

ментов ( ) из A называется 
kii aa ,...,

1
( )kn, –выборкой. 

Выборка называется упорядоченной, если в ней задан поря-

док следования элементов, в противном случае выборка называ-

ется неупорядоченной.  

В выборках могут допускаться или не допускаться повторе-

ния элементов, т.е. выборки могут быть как с повторениями, так 

и без повторений. 

Неупорядоченная ( )kn, –выборка без повторений называет-

ся ( )kn, -сочетанием или сочетанием из n элементов по k, дру-

гими словами, это k–элементное подмножество множества А. 

Упорядоченная ( )kn, –выборка без повторений называется 

( )kn, –размещением (перестановкой) или размещением из n эле-

ментов по k. 

Неупорядоченная ( )kn, –выборка с повторениями называет-

ся ( )kn, –сочетанием с повторениями.  

Упорядоченная ( )kn, –выборка с повторениями называется 

( )kn, –размещением с повторениями. ( )nn, –размещение без по-

вторений называется перестановкой из n элементов. 

Например, рассмотрим множество { }321 ,, aaaA = . Соста-

вим сочетания из трех элементов по два: (a1, a2), (a1, a3), (a2, a3). 
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Все сочетания с повторениями из трех элементов по два 

представляют собой следующие (3,2)-выборки: (a1, a1), (a1, a2), 

(a1, a3), (a2, a2), (a2, a3), (a3, a3). 

Далее выпишем все размещения из трех элементов по два 

без повторений: (a1, a2), (a2, a1), (a2, a3); (a3, a2), (a1, a3), (a3, a1). 

Все размещения с повторениями из трех элементов по два 

имеют вид: (a1,a1), (a1,a2), (a2,a1), (a2,a2), (a1,a3), (a3,a1), (a2,a3), 

(a3,a2), (a3,a3). 

Наконец, перестановки из трех элементов − это следующие 

упорядоченные без повторений (3,3)-выборки: (a1,a2,a3), 

(a1,a3,a2), (a2,a1,a3), (a2,a3,a1), (a3,a1,a2), (a3,a2,a1). 

 

§2. Основные правила комбинаторики 

Правило суммы 

Если элемент  х  может быть выбран  k  способами, а эле-

мент  у  может быть выбран  n  другими способами, тогда выбор 

элемента  х, либо  у  может быть осуществлен ( k+n ) способами. 

Правило произведения

Пусть набор  (х, у)  образуется в результате  последователь-

ного выбора элементов  х  и  у , причем элемент  х  может быть 

выбран  k  способами, и при каждом выборе элемента  х  элемент  

у  может быть выбран  n  способами, тогда выбор всех упорядо-

ченных пар  (х, у)  может быть осуществлен  nk ⋅   способами. 
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Задача 1. Сколько существует двузначных четных чисел с 

разными цифрами? 

Решение. Пусть  α = α1α2 − двузначное четное число, у ко-

торого все цифры различны. Тогда { }8,6,4,2,02 ∈α , а α1∈{1, 2, 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} \ {α2}. 

Если  α1 − нечетная цифра, т.е. α1∈{1, 3, 5, 7, 9}, получаем, 

что первая цифра α1 может быть выбрана 5 способами. При каж-

дом выборе первой цифры α1, вторая цифра α2 может быть вы-

брана 5 способами. По правилу произведения получим, что суще-

ствуют  5 ⋅ 5 = 25  двузначных четных чисел, у которых первая 

цифра нечетная. 

Если α1 − четная цифра, тогда α1∈{2, 4, 6, 8}, а α2∈{0, 2, 4, 

6, 8} \ {α1}, т.е. элемент α2 может быть выбран 4 способами. По 

правилу произведения, число α может быть выбрано  4 ⋅ 4 = 16 

способами. 

У любого двузначного числа первая цифра либо четная, ли-

бо нечетная. Используя правило суммы, получаем, что всего  су-

ществует  25 + 16 = 41  двузначных четных чисел с различными 

цифрами. 

Эту же задачу можно решить другим способом. 

Рассмотрим четное двузначное число α = α1α2, где α1∈{1, 

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, а α2∈{0, 2, 4, 6, 8}. Первая цифра  α1  мо-

жет быть выбрана 9 способами, для каждой фиксированной циф-
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ры α1, вторая цифра α2 может быть выбрана 5 способами. По 

правилу произведения получаем, что существует  9 ⋅ 5 = 45  раз-

личных четных двузначных чисел. Среди них четыре числа: 22, 

44, 66, 88 – с одинаковыми цифрами. Отсюда получаем, что су-

ществует  45 – 4 = 41  двузначных четных чисел с различными 

цифрами. 

Обобщенное правило произведения 

Пусть набор ( )nxxx ,...,, 21  образуется в результате  последо-

вательного выбора элементов , причем элемент  

может быть выбран  способами, при каждом выборе  элемент 

 может быть выбран  способами и т.д., наконец, при каждом 

выборе  элемент  может быть выбран  спосо-

бами, тогда выбор всех упорядоченных наборов 

nxxx ,...,, 21 1x

1k 1x

2x 2k

121 ,...,, −nxxx nx nk

( )nxxx ,...,, 21  

может быть осуществлен nkkk ⋅⋅⋅ ...21  способами. 

Правило равенства

Если между конечными множествами  A  и  B  можно устано-

вить взаимно однозначное соответствие, тогда B= , т.е. 

множества  A  и  B  имеют одинаковое число элемент

A

ов. 

Прямым (декартовым)  произведением множеств A и B на-

зывается множество { }BbAabaBA ∈∈=× ,, , т.е. множе-

ство всех упорядоченных пар, у которых первый элемент из 

множества  A, а второй — из множества  B. 
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Например, если  { }cbaA ,,= , { }yxB ,= , имеем 

{ }ycxcybxbyaxaBA ,,,,,,,,,,,=× . 

Аналогично определяется прямое произведение k мно-

жеств:  }.,1,,...,,{....
____

2121 kiAaaaaAAA iikk =∈〉〈=×××  

Теорема 1.          kk AAAAAA ⋅⋅⋅=××× ...... 2121 . 

Доказательство. Пусть kk AAAaaa ×××∈〉〈= ...,...,, 2121α . То-

гда элемент  может быть выбран 1a 1A  способами, для  каждого 

фиксированного  элемент  может быть выбран 1a 2a 2A  способа-

ми и т.д., при каждом выборе  элемент  может 

быть выбран 

121 ,...,, −kaaa ka

kA способами. По обобщенному правилу произве-

дения получаем, что набор  〉〈= kaaa ,...,, 21α  может быть выбран 

kAAA ⋅⋅⋅ ...21  способами, что и требовалось доказать. 

Множество ��
��	�
разk

AAA ××× ...   называется k -ой степенью мно-

жества  A  и обозначается через kA . 

Следствие.   kk AA = . 

Задача 2. Сколько существует четырехзначных чисел, делящих-

ся на 5, у которых все цифры различны? 

Решение. Пусть  А ={0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} – множество 

цифр, 4321 ααααα =  − четырехзначное число, где { }0\1 A∈α , 

{ } { }14 \5,0 αα ∈ , { }412 ,\ ααα A∈ , { }4213 ,,\ αααα A∈ . 
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Если 04 =α , тогда цифра 1α  может быть выбрана 9 способами, 

цифра 2α  может быть выбрана 8 способами, а 3α  – 7 способами. 

По правилу произведения получаем, что число  α  может быть 

получено  9 ⋅ 8 ⋅ 7 = 504  способами. 

Если 54 =α , тогда  { }5,0\1 A∈α , т.е. цифра 1α  может быть вы-

брана 8 способами, цифра 2α  может быть выбрана также 8 спо-

собами, а 3α  – 7 способами. По правилу произведения получаем, 

что число  α  может быть выбрано  8 ⋅ 8 ⋅ 7 = 448  способами. 

Таким образом, используя правило суммы, получаем, что суще-

ствует  504 + 448 = 952  четырехзначных чисел, делящихся на 5, 

у которых все цифры различные. 

 

§3. Число сочетаний, размещений и 

размещений с повторениями 

Пусть  – число всех  k
nА̂ ( )kn, –размещений  с повторениями. 

Теорема 2.  .ˆ kk
n nA =

Доказательство.  Пусть },...,,{ 21 naaaA = . Между множеством  

( )kn, –размещений с повторениями и прямым произведением kA  

существует взаимно однозначное соответствие, т.е. они равно-

мощны. По следствию теоремы 1 имеем kkk nAA == , т.е. 

число всех размещений с повторениями из n по k равно . kn
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Число всех ( )kn, –размещений обозначается через . k
nA

Теорема 3.  
)!(

!
kn

nAk
n −
= . 

Доказательство. Пусть ( )kααα ,...,1=  –  ( )kn, –размещение из 

множества },...,,{ 21 naaaA = , где Ai ∈α ,   ki ,1= , ji αα ≠  для 

всех ji ≠ . Элемент 1α  может быть выбран n способами, 

{ }12 \ αα A∈ , т.е. после выбора элемента 1α  элемент 2α  может 

быть выбран ( )1−n  способом, после выбора 1α  и 2α  выбираем 

элемент { 213 , }\ ααα A∈ , он может быть выбран ( )2−n  спосо-

бами и т.д. После выбора элементов 1α , 2α ,…, 1−kα  последний 

элемент kα  может быть выбран ( )( )1−− kn  способами. 

 По правилу произведения получаем, что число всех ( )kn, –

размещений равно  
)!(

!))1((...)1(
kn

nknnn
−

=−−⋅⋅−⋅ . 

Пусть )(nP  – число всех перестановок из n  элементов. 

Следствие. !)( nnP = . 

Число всех ( )kn, –сочетаний обозначается через k
nС

  или  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
k
n

. 

Эта величина называется биномиальным коэффициентом. 

Теорема 4. .
)!(!

!
knn

nC k
n −
=  
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Доказательство.   Рассмотрим ( )kn, –сочетание ( )kααα ,...,1= , 

эту неупорядоченную ( )kn, –выборку можно упорядочить !k  спо-

собами ( в силу следствия теоремы 3). Если упорядочить каждое 

( )kn, –сочетание, то получим все упорядоченные ( )kn, –выборки, 

т.е. . Отсюда  получаем, что !kCA k
n

k
n ⋅=

)!(!
!

! knk
n

k
A

C
k
nk

n −
== . 

Задача 3. Сколько существует двоичных матриц с m  строками и 

 столбцами, все строки которых различны? n
Решение. Число различных двоичных упорядоченных наборов 

длины  равно . Число всех двоичных матриц с  строками 

совпадает с числом всех размещений из  элементов по m . Сле-

довательно, по теореме 3 получаем, что число матриц равно 

n n2 m
n2

)!2(
)!2(

2 m
A n

n
m
n

−
= . 

Задача 4. Сколькими способами из колоды в 36 карт можно вы-

тащить 5 карт так, чтобы среди них были три карты червовой 

масти и две крестовой масти? 

Решение. Всего в колоде имеем по 9 карт каждой из 4 мастей. 

Три карты червовой масти можем вытащить  способами, а две 

карты крестовой масти можно вытащить  способами. По пра-

вилу произведения получаем, что существует  способов 

вытащить из колоды 5 карт определенным образом. 

3
9С

2
9С

3
9С ⋅ 2

9С
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§4. Основные свойства биномиальных коэффициентов 

Свойство 1. kn
n

k
n CC −= . 

Доказательство. Рассмотрим множество из n  элементов 

},...,,{ 21 naaaA = . Каждому ( )kn, –сочетанию ( )kααα ,...,1=  од-

нозначно соответствует ( )knn −, –сочетание α′, составленное из 

элементов множества { }kA αα ,...,\ 1 . Отсюда следует, что число 

( )kn, –сочетаний и число ( )knn −, –сочетаний одинаково. 

Убедиться в справедливости свойства 1 можно также непо-

средственной проверкой, расписав число сочетаний по теореме 4. 

Свойство 2. . i
n

i
n

i
n CCC =+ −
−
− 1
1
1

Доказательство. Свойство доказывается непосредственной 

проверкой. Согласно теореме 4 имеем   
)!1()!(

)!1(1
1 −⋅−

−
=−

− iin
nCi

n , 

!)!1(
)!1(

1 iin
nC i

n ⋅−−
−

=− . Отсюда получаем, что  

i
n

i
n

i
n C

iin
nn

iin
n

iin
nCC =

⋅−
⋅−

=
⋅−−

−
+

−⋅−
−

=+ −
−
− !)!(

)!1(
!)!1(

)!1(
)!1()!(

)!1(
1

1
1 . 

Свойство 3.  .2
0

n
n

k

k
nC =∑

=

Доказательство. Пусть },...,,{ 21 naaaA = . Число всех подмно-

жеств множества  А равно , число всех  k–элементных под-

множеств множества  А  равно , тогда  

n2

k
nС .2

0

n
n

k

k
nC =∑

=
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§5. Бином Ньютона 

Теорема 5. ( . knk
n

k

k
n

n baCba −

=
∑=+

0
)

Доказательство. Утверждение доказывается индукцией по n. 

При  имеем , т.е. утверждение вы-

полнено. 

1=n 011
1

100
1 baCbaCba +=+

Пусть утверждение выполнено для любого . Имеем 

  по предложению индукции. 

ni <

knk
n

k

k
n

n baCba −−
−

=
−

− ∑=+ 1
1

0
1

1)(

Тогда =+=+⋅+=+ −−
−

=
−

− ∑ ))(()()()( 1
1

0
1

1 babaCbababa knk
n

k

k
n

nn  

(в первой обобщенной сумме 

выделим последнее слагаемое, а во второй – первое, получим) 

=

=+ −
−

=
−

−−+
−

=
− ∑∑ knk

n

k

k
n

knk
n

k

k
n baCbaC

1

0
1

11
1

0
1

=+++ −
−

=
−

−−+
−

=
− ∑∑ kn

n

k

kk
n

nnknk
n

k

k
n baCbababaC

1

1
1

0011
2

0
1  

(после замены k  на 1+i  в последнем слагаемом получим) 

= =+++ −−
−

=

++
−

−−+
−

=
− ∑∑ 1

2

0

11
1

0011
2

0
1

in
n

i

ii
n

nnknk
n

k

k
n baCbababaC  

(в последнем слагаемом заменим i на k, объединим слагаемые) 

=  =+++ −−
−

=

+
−−∑

+

nnknk
n

k
C

k
n

k
n bababaCC

k
n

001
2

0

1
11 )(

1
��
��	�
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(воспользовались свойством 2 для сочетаний) 

 =++= −−+
−

=

+∑ 000011
2

0

1 baCbaCbaC n
nn

n
knk

n

k

k
n

(наконец, после замены k  на  получаем) 

= . Теорема доказа-

на. 

1−i

ini
n

i

i
n

n
n

nn
n

ini
n

i

i
n baCbaCbaCbaC −

=

−
−

=
∑∑ =++

0

000
1

1

Следствие 1.  . k
n

k

k
n

n xCx ∑
=

=+
0

)1(

Следствие 2. . n
n

k

k
nC 2

0
=∑

=

Утверждение следует из теоремы при условии, что 1,1 == ba . 

Следствие 3. . 0)1(
0

=−∑
=

k
n

k

k
nC

Утверждение следует из теоремы при условии, что 1,1 −== ba . 

Следствие 4. 1122 2 −+ == ∑∑ n

k

k
n

k

k
n CC . 

 

§6. Разбиение множества 

Множества  задают разбиение множества А, 

если объединение всех множеств равно А и все множества попар-

но не пересекаются, т.е.  

kAAA ,...,, 21

∅==
=

ji

k

i
i AAAA ∩∪  и

1
 для всех ji ≠ . 
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Теорема 6. Число различных упорядоченных разбиений множест-

ва  А  мощности    на  n k   подмножеств   заданных 

мощностей  равно 

kAAA ,...,, 21

ksss ,...,, 21 !!...!
!

21 ksss
n

. 

Доказательство. Пусть  ─ некоторое разбиение 

множества А на  

kAAA ,...,, 21

k   подмножеств, причем 11 sA = , 22 sA = , …, 

kk sA = , ∅===
==

∑ ∩∪ ji

k

i
i

k

i
i AAAAns    ,,

11
 для всех ji ≠ . 

Множество 1A  может быть выбрано  способами, после выбора 1s
nC

1A  множество  может быть выбрано способами и т.д. По-

сле выбора множеств  множество  может быть 

выбрано   способами. Тогда по пра-

вилу произведений получаем, что общее число разбиений равно 

2A 2
1

s
snC −

121 ,...,, −kAAA kA

k
k

s
sssn

s
sn

s
n CCC

121
2

1
1

......
−−−−−−⋅

.
!!...!

!
!)!...(

)!...(...
!)!(

)!(
!)!(

)!(
!

1

1

s
s
−

)!(
!...

211

11

3321

21

221

1

1
... 121

2
1

1

kkkk

k

s
sssn

s
sn

s
n

sss
n

ssssn
sn

ssssn
ssn

sssn
sn

sn
nCCC k

k

=
−−−−

−−
⋅⋅

−−−
−−

⋅

⋅
−−
−

⋅
−

=⋅

−

−−−−− −

−

 

Теорема доказана. 

Число 
!!...!

!

21 ksss
n

 называется полиномиальным коэффици-

ентом и обозначается через . ),...,,( 21 kn sssC
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Теорема 7.  Если множества A ,1 ают разбиение мно-

жества  А, тогда 

kAA ,...,2  зад

.
11
∑
==

==A
k

i
i

k

i
i AA∪  

Доказательство. Рассмотрим диаграмму Венна k–го порядка для 

множеств . Так как  задают разбиение 

множества А, то 

kAAA ,...,, 21 kAAA ,...,, 21

∅=ji AA ∩    для всех ji ≠ , т.е. все элементы 

 расположены в одной ячейке iA kiii AAAAA ...... 111 +− . Получаем, 

что =iA kiii AAAAAA ....... 1121 +− . Тогда ==
=
∪
k

i
iAA

1
 

∑∑
==

+−
=

+− ===
k

i
i

k

i
kiii

k

i
kiii AAAAAAAAAAA

11
111

1
111 ............∪ . 

Следствие. Если множества  не пересекаются, то  kAAA ,...,, 21

∑
==

=
k

i
i

k

i
i AA

11
∪ . 

Это следствие представляет собой обобщенное правило суммы. 

 

Задача 5. Дано множество  U  из  9  элементов. Каким числом 

способов в нем можно  выбрать три подмножества  A, B, C  так, 

чтобы выполнялись условия: 4=∪ BAC , 2=CBA . 

Решение. Построим диаграмму Венна для искомых подмно-

жеств A, B, C  универсального множества U (см. рис.1). Введем 

обозначения: , BACA ∪=1 CBAA =2 , CBA =3 . 
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Рис.1 

 A  A  

C      

C      

 B  B  B  B  

 Заметим, что 41 =A  (это подмножество размещено в пяти 

ячейках диаграммы Венна – горизонтальная штриховка), 22 =A  

(одна ячейка диаграммы – вертикальная штриховка) и 33 =A  

(две ячейки диаграммы), причем подмножества  задают 

разбиение множества  U. Тогда по правилу произведения получа-

ем, что число способов выбора подмножеств A, B, C равно 

321 ,, AAA

( ) 000300625
!3!2!4

!9253,2,4 3434
9 =⋅⋅

⋅⋅
=⋅⋅C . 

 

§7. Перестановки с фиксированным числом повторений 

 Пусть },...,,{ 21 naaaA = . Упорядоченную ( )nk, −выборку 

( k )αααα ,...,, 21=  c повторениями, где iα  встречается  раз для 

всех 

is

ki ,1= , назовем перестановкой с повторениями. Число всех 

таких перестановок обозначим через ( )ksssP ,...,, 21 . 

.
!!...!

!),...,,(),...,,(
21

2121
k

knk sss
nsssCsss ==P  Теорема 8. 
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Доказательство. Пусть  − множество номеров мест, на кото-

рых стоит элемент 

iB

iα  в перестановке α. 

 Число всех перестановок с повторениями совпадает с числом 

всех разбиений множества { }nB ,...,2,1=  на подмножества 

, где kBBB ,...,, 21       ,
____
,1 kisB ii == . По теореме 6 получаем, что 

число всех разбиений –элементного множества на k подмно-

жеств равно 

n

.
!!...!

!),...,,(
21

21
k

kn sss
nsssC =  Отсюда получаем, что 

!!...!
!),...,,(),...,,(

21
2121

k
knk sss

nsssCsssP == , что и требовалось 

доказать. 

Задача 6. Сколько различных слов можно составить, перестав-

ляя буквы слова «математика»? 

Решение. В слове «математика» буква «м» встречается 2 раза, 

буква «а» – 3 раза, буква «т» – 2 раза, буква «е» – 1 раз, буква «и» 

- 1 раз, буква «к» – 1 раз. Всего в слове 10 букв, тогда число всех 

различных слов равно ( ) 200151
!2!3!2

!101,1,1,2,3,2 =
⋅⋅

=P . 

 

Задача 7. Сколько слов длины 9 в алфавите  

можно составить при условии, что 

},,,,,{ 654321 aaaaaa

4321 nnnn === , где  обо-

значает число вхождений буквы  в слово. 

in

ia
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Решение. Если 04321 ==== nnnn , тогда 965 =+ nn , и число 

слов, удовлетворяющих этому условию, равно числу двоичных 

последовательностей длины 9. 

Если 14321 ==== nnnn , тогда 565 =+ nn , и, рассматривая 

всевозможные разложения числа 5 на упорядоченную сумму двух 

слагаемых, получаем, что число слов в этом случае равно 

( ) ( ) ( ) ( )++++ 2,3,1,1,1,13,2,1,1,1,14,1,1,1,1,15,0,1,1,1,1 PPPP  

( ) ( )0,5,1,1,1,11,4,1,1,1,1 PP ++ = 76896
!3!2

!92
!4
!92

!5
!92 =

⋅
⋅+⋅+⋅ . 

Наконец, если 24321 ==== nnnn , тогда 165 =+ nn , и число 

слов равно ( ) ( ) 36045
!2!2!2!2

!920,1,2,2,2,21,0,2,2,2,2 =
⋅⋅⋅

⋅=+ PP . 

По правилу суммы получаем, что всего можно составить 

 слов. 6401423604576896512 =++

 

Задача 8. Сколькими способами можно переставить буквы слова 

«комиссия» так, чтобы: 

1) никакие две гласные не стояли рядом; 

2) не менялся порядок гласных букв; 

3) две буквы «с» не шли подряд? 

Решение. 1) Имеется ( ) 12
!2
!42,1,1 ==P  перестановок согласных. 

Для каждого размещения согласных имеем 5 мест для размеще-

ния четырех гласных слова, тогда число всех размещений глас-
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ных букв слова равно 60
!2
!5

!2

4
5 ==

A
. По правилу произведения 

получаем  слов. 7206012 =⋅

 2) Число размещений согласных букв с учетом того, что бу-

ква «c» повторяется дважды равно 840
!2!4

!8
!2

4
8 =

⋅
=

A
. Очевидно, 

что на оставшиеся места гласные в указанном порядке размеща-

ются однозначно. 

 3) Число различных слов, которые получаются перестанов-

ками букв слова «комиссия» равно ( ) 08010
!2!2

!82,2,1,1,1,1 =
⋅

=P . 

Число слов, в которых две буквы «с» идут подряд равно 

( ) 5202
!2
!72,1,1,1,1,1 ==P . Получаем, 5607520208010 =−  слов, 

в которых две буквы «с» не идут подряд. 

 

Задача 9. Сколькими особами можно разместить n одинако-

вых карандашей в k различных ящиках? 

сп

Решение. Перенумеруем ящики. Обозначим через  − число ка-

рандашей, попавших в −ый ящик. Каждому размещению каран-

дашей поставим в соответствие последовательность из нулей и 

единиц следующим образом: сначала записываем  нулей, затем 

записываем единицу, далее пишем  нулей, снова единицу, и 

in

i

1n

2n
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т.д. Заканчивается последовательность  нулями. Эта последо-

вательность имеет ( )
kn

nnnn k =+++ ...21  нулей и 1−k  единиц. 

 Например, при 4,10 == kn  размещению, при котором в пер-

вом ящике 5 карандашей, во втором – нет карандашей, в третьем 

ящике – 3 карандаша, а в четвертом – 2 карандаша, соответствует 

последовательность 0000011000100. 

 Таким образом, число всех размещений совпадает с числом 

всех двоичных наборов с n нулями и ( )1−k  единицами. Число 

таких наборов, в силу теоремы 8, равно 
)!1(!
)!1()1,(

−
−+

=−
kn
knknP . 

 

Задача 10. Сколько решений в неотрицательных целых числах 

имеет уравнение ?...21 nxxx k =+++  

Решение. Пусть  решение уравнения. 

Этому решению поставим в соответствие двоичный набор с n ну-

лями и 

kk sxsxsx === ,...,, 2211

( )1−k  единицами следующим образом: 

N N N
раз ksраз 2sраз 1s

0...01 ... 1 10...00....0 . 

Таким образом, между множеством двоичных наборов с n нулями 

и ( )1−k  единицами и множеством решений заданного уравнения 

устанавливается взаимно-однозначное соответствие, откуда чис-

ло решений равно 1
11)!1(!

)!1()1,( −
−+−+ ==

−
−+

=− k
kn

n
kn CС

kn
knknP . 



 − 21 − 

§8. Число сочетаний с повторениями 

Пусть  − число всех k
nС̂ ( )kn, –сочетаний с повторениями.  

Теорема 9. 1
11 ),1(ˆ −
−+−+ =−== n

kn
k

kn
k
n CknPCC . 

Доказательство. Пусть },...,,{ 21 naaaA = , ),...,,(~
21 ikii aaa=α  

( )kn, –сочетание с повторениями, в котором элемент  встреча-

ется 

ia

is  раз для всех ni ,1= , причем . Сочетанию ks
n

i
i =∑

=1
α~ по-

ставим в соответствие двоичный набор, в котором ( )1−n  единиц 

и k  нулей, следующим образом: N N N
раз nsраз 2sраз 1s

0...01  ... 1 10...00....0 . Между 

множеством двоичных наборов с ( )1−n  единицами и k нулями и 

множеством ( )kn, –сочетаний с повторениями существует взаим-

но-однозначное соответствие. Отсюда получаем, что 

.
!)!1(
)!1(),1(ˆ

1
k

kn
k
n C

kn
knknPC −+=
−

−−
=−=  Теорема доказана. 

 

Задача 11. Сколькими способами можно купить букет из 9 роз, 

если в продаже имеются розы 3 цветов: белые, розовые и крас-

ные. 

Решение. Число всех букетов совпадает с числом всех сочета-

ний из трех элементов по 9 с повторениями, тогда 

.55
2
1011

!9!2
!11)9,2(ˆ 2

11
9
3 =

⋅
=

⋅
=== CPC  
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§9. Формула включений и исключений 

 Пусть заданы множества А и В, найдем число элементов в 

. Если BA∪ ∅=∩ BA , то BABA +=∪  в силу следствия 

теоремы 7. 

Если ∅≠∩ BA , построим диаграмму Венна 2-го порядка. 

A A   

  B  

  
B  

Рис.2 

Множество А пометим горизонтальной штриховкой, а В – 

вертикальной, тогда в  входят все элементы универса, ко-

торые находятся в заштрихованной области, причем элементы 

множества 

BA∪

BA∩  находятся в дважды заштрихованной области, 

так как они входят и в множество А, и в множество В. Отсюда 

получаем, что   BABABA ∩−+=∪ .    (1) 

Очевидно, что формула (1) верна и в случае, если ∅=∩ BA . 

 Из формулы (1) можно получить формулу для мощности объ-

единения трех множеств: 

=∪−+∪=∪∪=∪∪ CBACBACBACBA )()(   

= CACBCBCACABBA
ABC

++−−−+
=

	� . 

Отсюда получаем, что 
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ABCBCACABCBACBA +−−−++=∪∪ .  (2) 

Аналогично из формул (1) и (2) можно получить формулы 

для мощности объединения четырех множеств и т.д. 

Теорема 10. ∑∑
⊆

⊆=

−

=
∩∩−=

},...,2,1{
),...,{1

1

1 1
1

...)1(

n
ii

ii

n

k

k
n

i
i

k
k

AAA  ∪  (3) 

Доказательство. Утверждение докажем индукцией по n.  

Для  утверждение очевидно. Справедливость теоремы 

для  вытекает согласно формуле (1). 

1=n
2=n

Допустим, что теорема выполнена для ( )1−n  множеств. 

Пусть . Тогда 121 ... −∪∪∪= nAAAA n

n

i
i AAA ∪=

=
∪

1
, следо-

вательно,  nn

n

i
i AAAAA −+=

=
∪

1
  в силу формулы (1). 

Согласно предположению индукции, 

∑∑
−⊆
⊆

−

=

−
−

=
−==

}1,...,1{
},...,{

1

1

1
1

1 1
1
,...,)1(

n
ii

ii

n

k

k
n

i
i

k
k

AAAA ∪ .         (4) 

Рассмотрим ∪
1

1

−

=
=

n

i
nin AAAA . Обозначим  через ni AA iβ , тогда 

=−== ∑∑
−⊆
⊆

−

=

−
−

=
}1,...,1{

},...,{
.....

1

1

1
)4(1

1 1
1

)1(

n
ii

ii

n

k

k
n

i
in

k
k

AA βββ∪
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=−= ∑∑
−⊆
⊆

−

=

−

}1,...,1{
},...,{

1

1

1

1
1
...)1(

n
ii

nii

n

k

k

k
k

AAA =− ∑∑
⊆

⊆∈

−

=

−

+
+

},...,1{
},...,{

1

1

1

11
11

...)1(

n
iin

ii

n

k

k

k
k

AA  

∑∑
⊆

⊆∈=

−−=

},...,1{
},...,{2

2

1
1
...)1(

n
iin

ii

n

k

k

k
k

AA . 

Таким образом, получаем, что    ∪
n

i
iA

1=
= 

=−−+−= ∑∑∑∑
⊆

⊆∈=

−

−⊆
⊆

−

=

−

},...,1{
},...,{2

2

}1,...,1{
},...,{

1

1

1

1
1

1
1

,...,)1(....)1(

n
iin

ii

n

k

k
n

n
ii

ii

n

k

k

k
k

k
k

AAAAA

.....)1(

....)1(....)1(

},...,1{
},...,{1

1

},...,1{
},...,{1

1

}1,...,1{
},...,(

1

1

1

1
1

1
1

1
1

∑∑

∑∑∑∑

⊆
⊆=

−

⊆
⊆∈=

−

−⊆
⊆

−

=

−

−=

=−+−=

n
ii

ii

n

k

k

n
iin

ii

n

k

k

n
ii

ii

n

k

k

k
k

k
k

k
k

AA

AAAA

 

 Теорема доказана. 

 

 

Задачи 

1. Студенты изучают 7 предметов. Сколькими способами можно 

составить расписание на один день, если в день следует уста-

навливать не менее двух и не более четырех предметов? 

2. Сколько существует семизначных чисел, делящихся на 5? 

Сколько среди них четных? 
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3. Сколько существует девятизначных чисел, которые одинако-

во читаются как слева направо, так и справа налево? Сколько 

среди них четных? 

4. В скольких точках пересекаются диагонали выпуклого n-

угольника, если никакие три из них не пересекаются в одной 

точке? 

5. В комнате n лампочек. Сколькими способами можно зажечь k 

лампочек? Сколько существует способов освещения комна-

ты? 

6. Сколько существует пятизначных чисел, у которых каждая 

следующая цифра больше предыдущей? 

7. Сколько существует шестизначных чисел, у которых цифры 

расположены в неубывающем порядке? 

8. Имеется n черных и m белых шаров. Сколькими способами 

можно их выложить в ряд так, чтобы никакие два черных ша-

ра не лежали рядом? 

9. Студенту необходимо сдать 4 экзамена в течение 10 дней, 

причем известно, что в последний день он сдает экзамен. 

Сколькими способами он может это сделать? 

10. Сколькими способами можно рассадить n гостей за круглым 

столом? 

11. Имеется 4 типа открыток. Сколькими способами можно вы-

брать  10 открыток? 
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12. Сколькими способами n различных (одинаковых) предметов 

можно разложить в k одинаковых ящиков (разных ящиков)? 

13. Сколько существует чисел не больше 100, которые не делятся 

ни на 2, ни на 3, ни на 5? 

14. На полке стоят n книг. Сколькими способами можно взять из 

них m так, чтобы никакие две не стояли рядом? 

15. Сколькими способами можно выбрать три различных каран-

даша из имеющихся пяти карандашей разных цветов? 

16. В группе 5 девочек и 7 мальчиков. Сколькими способами их 

можно разделить на  2 группы по 6 человек? Сколькими спо-

собами это можно сделать при условии, что в каждой группе 

должно быть хотя бы по одной девочке? 

17. Сколькими способами можно рассадить за круглым столом m 

юношей и n девушек так, чтобы никакие две девушки не си-

дели рядом? 

18. Имеется n абонентов телефонной сети. Сколькими способами 

можно одновременно соединить три пары? 

19. Три студента сдают экзамен. Сколькими способами они могут 

сдать экзамен по пятибалльной системе? По семибалльной? 

20. Сколько различных слов можно составить из букв слова 

«комбинаторика»? 

21. Сколькими способами 12 одинаковых монет можно разло-

жить по пяти пакетам так, чтобы ни один из пакетов не был 

пуст? 
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22. В конструкторском бюро все сотрудники знают хотя бы один 

из трех языков. Шестеро знают английский, шестеро – немец-

кий, семеро – французский. Четверо знают английский и не-

мецкий, трое – немецкий и французский, двое – французский 

и английский. Один сотрудник знает все три языка. 

1) Сколько всего сотрудников в КБ?  

2) Сколько из них знают только один язык?  

3) Ровно 2 языка? 

23. При обследовании читательских вкусов студентов оказалось, 

что 60% студентов читают журнал А, 50% − журнал В, 50% − 

журнал С, 30% − журналы А и В, 20% − журналы В и С, 40% − 

журналы А и С, 10% − журналы А, В и С. Сколько процентов 

студентов: 

1) не читает ни одного из журналов; 

2) читает в точности 2 журнала; 

3) читает не менее 2 журналов? 

24. На одной из кафедр университета работают 13 человек, при-

чем каждый из них знает хотя бы один иностранный язык. 10 

человек знают английский, 7 - немецкий, 6 - французский. 5 - 

английский и немецкий, 4 - английский и французский, 3 - 

немецкий и французский. Сколько человек знают: 

1) все 3 языка?  

2) ровно 2 языка? 

3) только английский язык? 
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25. Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр числа 

12304122? 

26. В лифт сели 8 человек. Сколькими способами они могут вый-

ти из лифта на четырех этажах так, чтобы на каждом этаже 

вышел, по крайней мере, один человек? 

27. Сколькими способами четыре игрока могут разделить 28 кос-

тей домино по 7 штук каждому? 

28. Имеется 10 одинаковых ручек, 7 простых карандашей и 8 кис-

точек. Сколькими способами их можно разложить по двум 

коробкам? По трем коробкам? 

29. Имеется  предметов 1-го типа,  предметов 2-го типа,…, 

 – 

1s 2s

ks k -ого типа. Сколькими способами их можно разделить 

между двумя людьми так, чтобы каждый получил не менее  

предметов i -ого типа, ? 

ir

_____
,1 ki =

30. Имеется  предметов 1-го типа,  предметов 2-го типа,…, 

 – 

1s 2s

ks k -ого типа. Сколькими способами их можно разделить 

между k  лицами? Сколькими способами это можно сделать 

при условии, что каждый получит хотя бы по один предмет? 

31. Сколько целых положительных решений имеет уравнение 

)(    ...21 knnxxx k >=+++ ? 

32. Сколькими способами можно выбрать трех дежурных из 

группы в 20 человек? 
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33. Каким числом способов можно на обычной шахматной доске 

разместить белую и  черную ладьи так, чтобы они не атакова-

ли друг друга? 

34. Лифт останавливается на десяти этажах. Сколькими способа-

ми могут распределиться между этими остановками 8 пасса-

жиров, находящихся в кабине лифта? 

35. Семь яблок и три апельсина надо положить в два пакета так, 

чтобы в каждом пакете был хотя бы один апельсин, и чтобы 

количество фруктов в них было одинаковым. Сколькими спо-

собами это можно сделать?  

36. Лифт, в котором находится 9 пассажиров, может останавли-

ваться на десяти этажах. Пассажиры выходят группами в два, 

три и четыре человека. Сколькими способами это может про-

изойти? 

37. Сколько существует семизначных чисел, у которых: 

1) цифры различны, причем первая - не 9, а последняя - не 0? 

2) ровно три цифры четные? 

3) среди цифр имеется не менее двух четных? 

4) среди цифр есть одинаковые? 

5) сумма цифр четна? 

38. Шесть ящиков различных материалов доставляют на восемь 

этажей стройки. Сколькими способами можно распределить 

материалы по этажам? В скольких из них на восьмой этаж 

будет доставлено не менее двух материалов? 
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39. Номер кодового замка состоит из двух букв и четырех цифр. 

Сколько различных номеров можно составить, используя 30 

букв и 10 цифр? 

40. Код замка состоит из пяти десятичных цифр. Известно, что 

среди них один раз встречается цифра 0 и дважды - цифра 3. 

Сколько комбинаций нужно перебрать, чтобы наверняка от-

крыть замок? 

41. Чему равна сумма четырехзначных чисел, полученных при 

всевозможных перестановках цифр 

1) 2, 5, 5, 5; 

2) 3, 7, 7, 5? 

42. Сколько существует пятизначных чисел, у которых 

1) цифры различны, причем первая – не 5, последняя – не 0; 

2) среди цифр есть одинаковые; 

3) цифры различны, причем 0 отсутствует, а цифры 2, 4, 5 

встречаются одновременно; 

4) среди цифр не менее двух четных? 

43. Сколько чисел, меньших 105, можно записать из цифр 2, 4, 5? 

Сколько среди них нечетных? 

44. Сколько имеется различных треугольников, длины сторон ко-

торых принимают значения: 8, 10, 12 и 14 см? Сколько среди 

них равносторонних, равнобедренных и разносторонних? 
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45. Сколькими способами из шести пар перчаток различных раз-

меров можно выбрать одну перчатку на левую руку и одну – 

на правую руку так, чтобы перчатки были разных размеров? 

46. У одного студента 5  разных книг, у другого — 7 других книг. 

Сколькими способами студенты могут обменяться двумя 

книгами? 

47. Сколькими способами можно выбрать на шахматной доске 

белый и черный квадраты, не лежащие на одной и той же го-

ризонтали и вертикали? 

48. Стороны каждой из двух игральных костей помечены числа-

ми 0, 1, 3, 7, 15, 31. Сколько различных сумм может полу-

читься при метании этих костей? 

49. Сколькими способами можно расставить 20 книг в книжном 

шкафу с пятью полками, если каждая полка может вместить 

все 20 книг? 

50. Кидают шесть игральных костей (различимых друг от друга), 

помеченных числами 1, 2, 3, 4, 5, 6. В скольких случаях они 

дадут два вида очков?  

51. Сколькими способами 3 человека могут разделить между со-

бой 6 одинаковых яблок, 1 апельсин, 1 сливу, 1 лимон, 1 

грушу, 1 персик и 1 айву? 
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Контрольные задания 

1. Дано множество  U  из  n  элементов. Каким числом способов 

в нем можно выбрать три подмножества  A, B, C  так, чтобы вы-

полнялись заданные условия? 

1. 7, =n 1|| =− BA , 4|)(| =∪− CAB ; 

2. 9, =n 2|)(| =∪∩ CBA , 5|)(| =∪− CBA ; 

3. 8, =n 6|| =∪ BA , 5|)(| =∪− CBA ; 

4. 7, =n 5|| =∪∪ CBA , 4|| =− BA ; 

5. 6, =n 3|| =− BA , 2|)(| =∪∩ CAB ; 

6. 7, =n 2|)(| =∪∩ CBA , 1|)(| =−∪ ACB ; 

7. 9, =n 8|)(| =∪∩ CBA , 1|)(| =∪∩ CBA ; 

8. 7, =n 2|| =∪ BA , 1|)(| =∪∩ BAC ; 

9. 9, =n 6|)(| =∪− CBA , 2|)(| =∪∩ BAC ; 

10. 8, =n 6|)(| =∪∩ CBA , 4|)(| =∪− BAC ; 

11. 8, =n 2|| =− BA , 4|| =∩∩ CBA ; 

12. 7, =n 1|)(| =∪− CBA , 3|)(| =∪− CAB ; 

13. 7, =n 5|| =∪ BA , 3|| =∩∩ CBA ; 

14. 8, =n 6|| =− BA , 1|)(| =−∩ ACB ; 

15. 5, =n 3|)(| =∪∩ CBA , 1|)(| =∩− BAC ; 

16. 6, =n 4|| =∪ BA , 1|)(| =−∪ CBA ; 

17. 8, =n 5|)(| =∪− CBA , 1|)(| =−∪ ACB ; 

18. 7, =n 4|)(| =∪∩ CBA , 1|)(| =∩− BAC ; 
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19. 9, =n 3|| =− BA , 5|)(| =−∩ ACB ; 

20. 6, =n 3|| =− BA , 2|)(| =∩− CAB ; 

21. 7, =n 6|)(| =∪− CBA , 3|)(| =∪∩ BAC ; 

22. 8, =n 5|)(| =∪− CBA , 2|)(| =∩− CAB ; 

23. 7, =n 6|)(| =∪− CBA , 3|)(| =∪− CBA ; 

24. 9, =n 4|| =∩ BA , 4|)(| =∪− CBA ; 

25. 7, =n 5|| =∩ BA , 1|)(| =−∪ BCA ; 

26. 6, =n 4|)(| =∪− CBA , 2|)(| =−∪ BCA ; 

27. 8, =n 4|| =∩∩ CBA , 1|)(| =−∪ CBA ; 

28. 8, =n 5|| =∩ BA , 2|)(| =∪− BAC ; 

29. 8, =n 7|)(| =∪− CBA , 6|| =− BC ; 

30. 7, =n 3|| =∩∩ CBA , 2|)(| =∩− CBA ; 

31. 6, =n 3|)(| =−∪ CBA , 2|)(| =∩− BAC ; 

32. 7, =n 1|| =∩ BA , 3|)(| =−∩ BCA ; 

33. 8, =n 1|)(| =∪− BCA , 4|)(| =−∩ BCA ; 

34. 6, =n 4|| =∪ BA , 1|)(| =−∩ ACB ; 

35. 6, =n 4|| =∩ BA , 1|)(| =∩− BAC ; 

36. 7, =n 6|)(| =∪− CBA , 2|)(| =∩− BAC ; 

37. 6, =n 5|| =∪ BA , 1|)(| =∩− CBA ; 

38. 7, =n 4|)(| =−∩ CBA , 1|)(| =∪∩ BAC ; 

39. 6, =n 4|)(| =∪− CBA , 1|| =∩∩ CBA ; 

40. 8, =n 4|| =∪∪ CBA , 1|| =∩ BA . 
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2. На одной из кафедр университета работают S человек, среди 

которых T человек не знают ни одного иностранного языка. A че-

ловек знают английский, N – немецкий, F – французский. AN 

знают английский и немецкий, AF – английский и французский, 

NF – немецкий и французский, ANF знают все три языка. По за-

данным в таблице условиям восстановить недостающую инфор-

мацию. 

№ S A N F AN AF NF ANF T 
1. 17 11 6 5 4 3 2 1 ? 
2. 16 ? 9 7 4 4 5 2 3 
3. 17 8 10 ? 6 4 4 3 5 
4. 20 11 8 5 7 3 4 ? 7 
5. ? 10 7 4 5 4 3 3 5 
6. 17 12 9 7 8 ? 5 4 3 
7. 21 11 ? 6 6 5 3 2 5 
8. 26 14 11 5 ? 4 3 2 6 
9. 19 13 9 5 5 3 3 1 ? 

10. 17 ? 9 6 6 4 4 2 2 
11. 16 12 9 ? 6 4 3 3 1 
12. 17 13 6 4 6 3 2 ? 3 
13. ? 14 9 7 7 5 3 2 1 
14. 18 15 8 6 7 ? 4 3 2 
15. 20 12 ? 8 5 5 3 1 4 
16. 23 14 8 7 ? 4 4 2 5 
17. 23 15 8 9 3 4 5 2 ? 
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№ S A N F AN AF NF ANF T 
18. ? 14 7 8 4 5 4 3 1 
19. 20 ? 9 6 4 3 2 1 2 
20. 25 11 14 10 6 4 ? 2 3 
21. 27 17 13 ? 9 6 5 4 4 
22. 30 18 14 9 9 5 4 ? 4 
23. 26 15 13 11 8 ? 5 3 2 
24. 28 17 ? 10 11 5 7 4 4 
25. 30 19 16 12 ? 8 7 5 3 
26. 35 20 16 15 10 8 9 6 ? 
27. ? 20 17 13 8 5 4 1 5 
28. 39 ? 17 13 8 5 6 2 4 
29. 37 22 16 ? 8 5 4 3 2 
30. 33 19 18 11 9 ? 7 2 3 
31. 31 17 19 11 10 4 7 ? 2 
32. 33 21 16 13 9 7 ? 3 1 
33. 38 22 19 14 10 6 5 2 ? 
34. 33 20 ? 15 11 8 7 4 2 
35. 37 23 18 16 ? 9 8 5 3 
36. ? 22 20 13 11 7 6 4 3 
37. 38 23 21 ? 11 8 9 3 2 
38. 39 ? 15 17 8 6 7 2 4 
39. 38 22 23 16 12 ? 9 4 1 
40. 36 21 17 14 9 7 6 ? 2 
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3. Рассматриваются слова в алфавите { }qaaa ,,, 21 … . Через  

обозначается число вхождений буквы  в слово. Требуется под-

считать число слов длины n, удовлетворяющих данным услови-

ям. 

in

ia

1. 3, 9, ; =q =n 61 ≥n
2. 4, 7, =q =n 21 2nn = ; 

3. 4, 7, =q =n 4321 nnnn +<+ ; 

4. 5, 8, =q =n 4321 nnnn ++= ; 

5. 3, 9, =q =n 321 ,2 nnn <= ; 

6. 5, 7, =q =n 2,3 321 ≥=+ nnn ; 

7. 3, 7, =q =n 21 nn = ; 

8. 3, 10, =q =n 321 nnn += ; 

9. 3, 7, =q =n 321 nnn <+ ; 

10. 4, 6, =q =n 321 nnn =+ ; 

11. 4, 5, =q =n 21 nn < ; 

12. 3, 8, =q =n 621 ≥+ nn ; 

13. 3, 8, =q =n 62 1 << n ; 

14. 3, 6, =q =n 321 nnn ≤≤ ; 

15. 4, 7, =q =n 4,2 321 =+≤ nnn ; 

16. 5, 8, =q =n 3,4 21 ≤= nn ; 

17. 4, 6, =q =n 4321 nnnn ++≥ ; 

18. 4, 8, =q =n 2,3 321 ≥=+ nnn ; 

19. 4, 9, ; =q =n 221 >> nn
20. 5, 6, =q =n 21 nn = ; 
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21. 5, 6, =q =n 4321 nnnn +=+ ; 

22. 4, 8, =q =n 3,2 21 ≥= nn ; 

23. 5, 7, =q =n 3,2 4321 =++≤ nnnn ; 

24. 4, 8, =q =n 1,4 321 =≤+ nnn ; 

25. 5, 7, =q =n 321 nnn == ; 

26. 4, 7, =q =n 421 << nn ; 

27. 5, 6, =q =n 54321 nnnnn ++>+ ; 

28. 5, 7, =q =n 44321 <<++ nnnn ; 

29. 4, 8, =q =n 62 21 =+ nn ; 

30. 3, 9, =q =n 321 nnn +≥ ; 

31. 4, 7, =q =n 3212 nnn +< ; 

32. 4, 7, =q =n 32 21 ≤+ nn ; 

33. 5, 6, =q =n 54321 nnnnn ++=+ ; 

34. 3, 8, =q =n 3212 nnn +< ; 

35. 4, 8, =q =n 3212 nnn += ; 

36. 5, 8, =q =n 2321 =++ nnn ; 

37. 4, 8, =q =n 212 += nn ; 

38. 3, 9, =q =n 321 nnn <+ ; 

39. 3, 9, =q =n 3212 nnn +≤ ; 

40. 5, 7, =q =n 2321 =++ nnn ,   . 34 ≥n
 
4. Сколькими способами можно переставить буквы слова: 

1. «здание», чтобы гласные шли в алфавитном порядке; 

2. «перешеек», чтобы четыре буквы «е» не шли подряд; 

3. «ежевика», чтобы «и» шла непосредственно после «к»; 
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4. «тарантас», чтобы две буквы «а» не шли подряд; 

5.  «каракули», чтобы никакие две гласные не стояли рядом; 

6. «группоид», чтобы не менялся порядок гласных букв; 

7. «перемена», чтобы три буквы «е» не шли подряд; 

8. «столовая», чтобы никакие две гласные не стояли рядом; 

9. «фигура», чтобы согласные шли в алфавитном порядке; 

10. «баобаб», чтобы три буквы «б» не шли подряд; 

11. «тетрадь», чтобы «ь» шла непосредственно после «р»; 

12. «колокола», чтобы две буквы «о» не шли подряд; 

13. «симфония», чтобы никакие две согласные не стояли рядом; 

14. «симметрия», чтобы не менялся порядок гласных букв; 

15. «кукуруза», чтобы две буквы «у» не шли подряд; 

16. «алгебра», чтобы «р» шла непосредственно после «а»; 

17. «автобус», чтобы гласные шли в алфавитном порядке; 

18. «карандаш», чтобы две буквы «а» не шли подряд; 

19. «решение», чтобы «е» шла непосредственно после «н»; 

20. «множество», чтобы согласные шли в алфавитном порядке; 

21. «апелляция», чтобы «я» шла непосредственно после «л»; 

22. «гиппопотам», чтобы гласные шли в алфавитном порядке; 

23. «баллада», чтобы две буквы «а» не шли подряд; 

24. «интеллект», чтобы «л» шла непосредственно после «е»; 

25. «идиллия», чтобы три буквы «и» не шли подряд; 

26. «пассажир», чтобы согласные шли в алфавитном порядке; 

27. «диаграмма», чтобы «м» шла непосредственно после «а»; 
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28. «оперетта», чтобы не менялся порядок гласных букв; 

29. «гипербола», чтобы гласные шли в алфавитном порядке; 

30. «баррикада», чтобы две буквы «а» не шли подряд; 

31. «программа», чтобы «а» шла непосредственно после «р»; 

32. «кенгуру», чтобы согласные шли в алфавитном порядке; 

33. «колоннада», чтобы «о» шла непосредственно после «к»; 

34. «килограмм», чтобы гласные шли в алфавитном порядке; 

35. «бестселлер», чтобы две буквы «е» не шли подряд; 

36. «периметр», чтобы «е» шла непосредственно после «р»; 

37. «поговорка», чтобы согласные шли в алфавитном порядке; 

38. «междометие», чтобы «м» шла непосредственно после «е»; 

39. «профессор», чтобы не менялся порядок гласных букв; 

40. «корректор», чтобы три буквы «р» не шли подряд. 
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